

学习贯彻党的二十大精神



把民族复兴伟业全面推向前进

黎康

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会围绕新时代坚持和发展中国特色社会主义的总任务，科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出了一系列新思路、新战略、新举措。党的二十大绘制的宏伟蓝图、确立的奋斗目标和作出的战略部署，事关党和国家事业前途命运，事关中华民族伟大复兴，充分彰显了当代中国共产党人心系复兴伟业、擘画强国蓝图、回答时代课题的历史主动和使命担当，对在新征程上全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴，具有极为重大的现实意义和深远的历史意义。

实现中华民族伟大复兴是中国共产党百年奋斗的主题

实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想。一部中国近现代史，就是一部中华民族不断探索和谋求实现民族伟大复兴的历史。1840年鸦片战争后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，无数仁人志士前赴后继、上下求索，进行了可歌可泣的斗争，但种种努力与尝试都未能改变旧中国的社会性质和人民的悲惨命运。正是在民族生死存亡的关键时刻，中国共产党走到了历史前台，毅然决然肩负起中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史重任。马克思列宁主义的真理之光，让中国人民看清了前行的道路；中国共产党的应运而生，使中国人民有了前进的主心骨。由此，中国人民从精神上开始由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。中国共产党用伟大奋斗创造了百年伟业，以伟大建党精神为源头的中国共产党人的精神谱系，就是百年来党领导人民战胜各种艰难险阻、不断取得伟大胜利的历史见证与精神标识。作为跨越时空的宝贵精神财富，伟大建党精神为我们党团结带领亿万中国人民，在实现民族复兴的征程上不断取得新胜利提供了源

源不竭的精神动力。中国共产党已走过百年奋斗的壮阔征程，一百多年来党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。作为中国共产党矢志不渝的初心使命，实现中华民族伟大复兴始终是引领中国共产人前赴后继、不懈奋斗的目标追求。在中国革命、建设和改革的不同历史时期，一代又一代中国共产党人开拓进取、拼搏奋斗，用热血、生命和创造铸就了实现中华民族伟大复兴历史进程中一座又一座巍峨丰碑。党的百年奋斗史充分证明，中国共产党是团结带领中国人民实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心。中国人民和中华民族之所以能够从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景，成功的关键就在于我们党领导全体中国人民，从中国的基本国情出发，在实践基础上不断推进马克思主义中国化时代化，紧紧依靠自身力量解决中国的问题，独立自主地开辟出引领中华民族走向伟大复兴的正确道路。正是在这条复兴之路上，中国共产党领导全体中国人民通过接续探索、不懈奋斗，创造了一个又一个彪炳中华民族发展史册的伟大成就，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜，自信自强、守正创新，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，采取一系列战略举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历

史性变革。新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。正是在新时代深入推进改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中，中国书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，为接续发展提供了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

引领一个拥有十四亿多人口的发展中大国整体性迈进现代化社会、实现民族伟大复兴，这在人类发展史上无疑是一项前无古人的伟大事业。显然，要推进这样一项艰巨而光荣的伟大事业，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。事实上，在新时代推进中华民族伟大复兴的历史进程中，我们遭遇到的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪，各种风险挑战接踵而至，其复杂性严峻性前所未有。面对加速演进的世界百年未有之大变局，面对特征更加明显的世界之变、时代之变、历史之变，我们党始终坚持和发展中国特色社会主义不动摇，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，团结带领全体中国人民通过坚定信心、迎难而上、共同奋斗，有效应对形形色色的风险考验与挑战，取得了举世瞩目的历史性成就，把中国发展进步的命运牢牢掌握在了自己手中。新时代党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有以习近平同志作为党中央的核心、全党的核心的掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，始终在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心。

坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，当代中国共产党人成功推进和拓展了中国式现代化，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。中

国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。当代中国共产党人致力创造并推进的中国式现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。依托中国式现代化的成功探索和实践，今天的中国向世界展现的是一派欣欣向荣的景象，中华民族正以不可阻挡的步伐行进在世界文明进程的前列。中国式现代化的生动实践清晰地告诉世人，世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。中国式现代化不仅为在新征程上全面推进中华民族伟大复兴提供了实现路径，也为人类实现现代化提供了新的选择，为解决人类面临的共同问题提供了更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。在实现中华民族伟大复兴这场历史接力赛中，当代中国共产党人肩负着极为重大而光荣的历史使命。在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，以习近平同志为核心的党中央带领全体中国人民踏上了全面建设社会主义现代化强国“两步走”的战略安排进行了宏观展望，重点部署了未来五年乃至更长时期的战略任务和重大举措，为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标提供了新的战略指引。党的二十大已经吹响了用新的伟大奋斗创造新的伟业的奋进号角，回首过去、展望未来，我们完全有理由相信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民一定能以无比坚定的历史自信和更加自觉的历史主动，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上踔厉奋发、勇毅前行，用无愧于时代的伟大创造，奋力谱写全面推进中华民族伟大复兴的崭新篇章。

(作者系江西省社会科学院哲学所所长、江西省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

为有源头活水来

向贤彪

征途如虹，岁月如歌。党的十八大以来，多少情景让人热泪盈眶，多少话语让人暖意融融，多少镜头让人感动至深，多少细节让人难以忘怀，多少收获让人幸福满满……16集大型电视专题片《领航》秉持“政论情怀、故事表达”创作风格，回望非凡十年，述录伟大变革，让我们在时代光影中感受祖国日新月异的变化，在真切感受中体会“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的至真情感。

时光见证不凡，奋斗书写传奇。喜看今日之华夏，论经济，国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元，高质量发展不断实现新突破、迈上新台阶；看科技，“神舟”问天、“祝融”探火、“羲和”逐日、“嫦娥”奔月、“九章”神算、“北斗”组网，科技自立自强已成为国家发展的战略支撑；观民生，亿万人民脱贫致富奔小康，社保网密织惠民生，人们在同一片蓝天下共享改革发展成果……神州大地处处生长着新成就、激荡着新气象，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。党的十八大以来，正是因为有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心的坚强领导，正是因为有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，党和国家事业才能取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴才能进入不可逆转的历史进程。“落其实者思其树，饮其流者怀其源”。揭示新时代伟大成就和伟大变革背后的理论逻辑和实践逻辑，使我们更加深刻地认识到“两个确立”的决定性意义，更加坚定对以习近平同志为核心的党中央的信赖之情。

有人说，国家是时间河流上的航船。但航船必须要有定向领航的掌舵者，才能保持正确的方向前进，使国家随着时间的推移不断走向强盛。党的十八大以来，习近平总书记以非凡的理论勇气、卓越的政治智慧、高超的领导能力、强烈的使命担当，团结带领全党全国人民开创了中国特色社会主义新时代，赢得了全党全国人民衷心拥护和爱戴，当之无愧地成为党中央的核心、全党的核心。人们不会忘记，每当大风大浪袭来之时，习近平总书记总是在第一时间作出重要指示，党政力量、军队力量、民间力量全面动员部署，集结起强大力量，汇聚起各种资源，给国际社会留下了“面对危机，整个中国一跃而起”的深刻印象。大型电视专题片《领航》以大量鲜活感人的事例证明，习近平总书记核心地位的确立，让中华民族伟大复兴有了掌舵人，有了主心骨，有了定盘星。“两个确立”的决定性意义，就是要让9600多万名党员、14亿多中国人民像葵花籽一样紧紧地贴在一起，一心向红日，紧跟领路人，朝着灿烂光明的伟大目标奋勇前行。

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，从新时代新的实际出发，提出了一系列原创性的治国理政新思想新战略，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为丰富和发展马克思主义作出了重大贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。旗帜指引方向，思想就是力量。坚持用科学理论武装党员、干部的头脑，就能使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力。思想力量一旦转化为亿万人民的行动自觉，就会让涓涓细流汇成奔涌之势，迸发出再创业业的磅礴之力。

一切的信仰，只有在付诸行动时，才是有意义和有价值的。新的伟大征程已经开启，我们要从新时代的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果中，更加深刻理解“两个确立”的决定性意义，不断锤炼对党绝对忠诚的政治品格，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，坚持不懈用这一马克思主义中国化时代化的最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，使思想、能力和行动跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要，用奋斗开创更加美好的未来。

党的自我革命永远在路上

密珊

党的二十大报告指出，经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。自我革命是中国共产党的鲜明品格，不仅深刻揭示了过去我们为什么能够成功的根本原因，而且科学指明了未来怎样才能继续成功的核心密码。新时代10年来，我们党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，团结带领亿万人民风雨无阻、砥砺前行，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。新的赶考之路上，我们要进一步深刻理解中国共产党勇于自我革命的重大意义，坚定不移推进党的自我革命，继续推进党的建设新的伟大工程，以伟大自我革命引领伟大社会革命。

勇于自我革命是中国共产党的鲜明品格。纵观世界政党发展史，没有哪一个政党像我们党这样始终坚持自我革命。在革命、建设、改革各个历史时期，我们党始终坚持从严管党治党，坚决同一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的问题作斗争。正如习近平总书记指出：“勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志。”“显著标志”源自党的使

命任务、源自党的性质宗旨。共产主义理想始终激励着中国共产党人披荆斩棘、乘风破浪，为实现这一崇高理想，必须不断地自我检视和扬弃，同时也在这种辩证的“否定之否定”过程中得到优化提升。中国共产党人始终坚定共产主义信仰不动摇，不断激发革命斗志和昂扬精神，经受住了各种风险考验，不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，把积极改造客观世界与自觉改造主观世界相结合，确保沿着正确的政治方向而不懈奋斗。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。党自成立起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。越是具有这种强烈的使命情怀，就越是高度强调自我革命。正是因为党自身坚强有力，才能团结带领人民群众克服艰难险阻、完成社会革命，确保始终成为时代先锋、民族脊梁、人民主心骨；正是因为党不断地进行自我革命、纯洁净化组织肌体，保证严格的纪律性和严密的组织性，才能形成集中统一的战斗集体，为完成历史使命奠定坚实基础。

不断自我革命是党永葆生机活力的奥秘。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重

大成就和历史经验的决议》把“坚持自我革命”作为党百年奋斗的历史经验之一，并强调“先进的马克思主义政党不是天生的，而是在不断自我革命中淬炼而成的。党历经百年沧桑更加充满活力，其奥秘就在于始终坚持真理、修正错误”。保持先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质要求。党依靠自身力量发现问题、纠正偏差，把自身作为革命的对象，这是保持先进性和纯洁性的重要法宝。百余年来，党之所以能够从最初的50多名党员发展到今天的9600多万名党员，之所以能够战胜前进道路上的各种风险考验，就在于具有强大的自我革命精神和能力，善于自我反思、勇于自我纠错，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。新的伟大征程对我们党提出了前所未有的新挑战新要求，尤其是影响党的先进性、弱化党的纯洁性的各种因素更加复杂，必须毫不放松地解决各种不适应不协调的问题，跟上时代的要求、实践的要求，人民的要求，清除毒素、固本培元、正本清源，实现政治上、思想上、能力上的提高，保证我们党始终保持肌体健康和生机活力。

党的自我革命永远在路上。当前，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，面临着各种可以预测与难以预测的风险挑战。越是接近宏伟目标，越要坚持自我革命，坚定历史自信，在认识和把握历史规律的基础上不断推动自我革命走向深入。坚持党的领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持人民至上。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，要在自我革命实践中虚心向人民请教、听取人民意见，以人民的评价尺度来塑造自身、完善提高。坚持全面从严治党。要把政治建设摆在首位，坚持思想建党和制度治党同向发力，坚定理想信念，完善制度体系，贯彻新时代党的组织路线，发挥领导干部“关键少数”的引领作用，推动全面从严治党不断向纵深发展。

(作者系中央党校(国家行政学院)教务部教材处副处长)



奋进！在伟大复兴的新征程上